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REICHSRATHUL. 
(§) Cele-ce s'au petrecut îu prima 
inţă a Reichsrathului din Viena, 

eeredem cä vor fi sdrobit ilusiile până 
Щ a celor mai mari optimişti. Contele 
Z ï t a , aşa se vede, va fi chemat nu 
sjsa restaureze viaţa parlamentară atât 
fljle compromisă în Austria, ci să-'i 
ddea lovitura de graţie, suspendând-o 
şşi inaugurând reacţionismul. 
, Nici că se poate altfel. E impo-

Sfsibil a cârmui cu un parlament în 
c care peste şasezeci deputaţi sunt de-
ceişi a relua firul scandalelor cari au 
a adus căderea lui Badeni. B destul 
s su ne gândim la cele petrecute în 
I prima şedinţă pentru a ne convinge, 
(îCU în Austria parlamentarismul se a-
jpropie cu paşi repezi de sjîrşit. 
j Scandale s'au petrecut ele şi se 

petrec şi în alte parlamente. La 
Viena nu este însă vorba de scandale 
trecătoare, ci aproape toţi represen-
«tariţii poporului german s'au îndârjit 
jş liotărîre nestrămutată au luat să 
facă ceea-ce tocmai în parlament nu 
ieste admis a se tolera : să institue 
domnia minorităţii asupra majorităţii. 

Ar fi o adevèratâ minune, ca în 
btfel de împrejurări cabinetul Thun 

poată sta în Reichsrath fie chiar 
Şi numai o lună. Deja în priora-şe-
dinţă 'i-s'a anunţat obstrucţionismul : 
s'au depus 29 propuneri, asupra căror 
se va cere urgenţa, s'a mai cerut 
darea în judecată a cabinetului Badeni, 
precum s'a cerut şi discuţie asupra 
programului noului guvern, — şi mai 
presus de toate s'au provocat scene, 
cari daca n'au degenerat în bătaie 
crâncenă şi sângeroasă, este a se 
mulţumi numai sângelui rece ce 'şi-a 
impus majoritatea. 

Ne întrebăm însă : ce fel de parla
ment este oare acela, în care chiar 
din prima zi, presidentului i-se strigă 
hoţ, mişel, mizerabil şi alte cuvinte 
grave, precum a fost ameninţat şi cu 
bătaie şi că-i vor sparge capul cu că-
limările?!... Şi cât va ţinea sângele 
rece al majorităţii ? 

In asemeni împregiurări este peste 
putinţă ca până în luna Maiu să 
se poată trece proiectele de legi 
privitoare la transacţiunea cu Ungaria. 

Bar' greutatea situaţiunei aceasta 
este. Dacă până în Maiu nu se vor 
termina negociârile şi proiectele nu 
vor deveni legi, conform pactului seu 
fundamental, statul ungar va trebui 
ca în privinţa afacerilor de vamă, 
dare, comerciu şi bancă să se de
clare independent de Austria. 

De asemeni, legile fundamentale 
dispun că transacţiunea se poate în
cheia între Austria şi Ungaria numai 
pe cale parlamentară. 

Adevërat, că pentru continuarea 
vieţii parlamentare contele Thun dis
pune de o mare majoritate, 260 vo
turi din 425 şi că obstrucţionişti sunt 
numai 61 deputaţi. Badeni a dispus 
însă şi el de majoritate mare, şi to
tuşi a trebuit să plece. A cârmui cu 
18 partide, câte sunt în Reichsrath, 
şi pe vremuri când patimile s'au des-
lanţuit cu atâta furie, este nu numai 
greu, dar' nesigur, pentru-că în fie

care zi şi asupra ori-cărei chestiuni 
guvernul trebue să negocieze şi ast
fel perde tocmai ceea-ce are mai 
puţin: timpul, căci zilele trec şi 
transacţla trebue încheiată. 

N'ar fi deci surprinzétor, dacă 
într'o bună dimineaţă ne-am pomeni 
cu o lovitură de stat. Se zice că Thun 
este omul, care dela nimic nu se dă 
îndărăt. 

Suspendarea parlamentului, atât de 
compromis de altfel şi în alte părţi, 
numai bine ar aduce. îndeosebi n'ar 
strica să se facă o reacţie şi în statul 
nostru, a cărui Dietă dacă funcţio
nează destul de neted, votând ce 
i-se porunceşte, nu însemnează însă 
că ar fi mai puţin compromisă, ba e 
ciliar tot aşa de pecătoasă ca marele 
sfat din Viena. 

Aşteptăm deci fără mare emoţie 
cele ce se desfăşură la Viena şi 
cu cât lucrurile vor ajunge la un 
desnodămont mai grabnic, cu atât 
mai bine. Dacă popoarele nu ştiu să 
se înţeleagă, las să facă ordine Mo
narchul l Ş'aici, şi dincolo. 

Ill Contra guvernului. In şedinţa 
dela 21 c, a Dietei maghiare contele 
Apponyi a ţinut un discurs foarte vio
lent în contra guvernului Bănffy. Dis
cursul contelui Apponyi a făcut cu atât 
mai mare sensaţie, eu cât el a declarai 
că nici odată nu va fusiona cu ac
tualul guvern ci va duce împolrivă-4 
o luptă dintre cele mai hotărîte. Deşi 
aderent al proiectului de reformă prin 
care administraţia s'ar centralisa, pu-
nênda-se sub conducerea exclusivă a gu
vernului, Apponyi totuşi a declarat că 
va împedeca pe Bànffy să facă această 
reformă^ după-cum nu-'l va lăsa în pace 
a sevîrşi nici una din reformele ce 'şi-a 
propus să le treacă prin Dietă. 

Mare efect a făcut îndeosebi acea 
parte a vorbirei sale, în care Apponyi 
se ocupă cu mulţimea de abUSUri Cri
minale ce sau sevirşit la alegeri. 
A zis între altele, că în Ungaria con
stituţia şi parlamentarismul abea 
doar' ca formă mai există. 

Furii maghiare. 
— Din desbaterile Dietei. — 

In şedinţa de la 17 Martie al c. 
deputaţii din „partidul naţional" a lui 
Apponyi au dat asalt asupra lui 
Bànffy şi soţii soi din guvern pe o 
temă, pentru care Bànffy ar putea fi 
cruţat de ori-ce reproş, că, adecă, 
n'ar fi destul de — naţional maghiar ! 

Dacă fie-care guvern unguresc de 
la începutul erei Tisza-iste până în 
ziua de azi a fost unul ca altul mai 
temerar „naţionalist" în sens maghiar, 
apoi guvernul lui Bànffy de sigur le 
face vôrf tuturora. 

Aşadar' reproşuri pe tema asta, 
n'ar merita nici de la cel mai extrem 
„naţionalist", şi dacă totuşi se ridică 
aproape furtunos asupra lui câte-un 
partid în parlament, scenele acestea 
pot fi cu adevërat numite furii ma
ghiare ! 

îşi au însă şi aceste furii partea 
lor „folositoare", dacă „folos" se 
poate numi acesta — că împing pe 
furibunzi adesea la constatări adevërate 

privitor la purtarea guvernului maghiar 
faţă de ţară. 

Aşa şi In şedinţa de care amintim, 
deputatul Makkfalvi, după-ce îl învi-
nueşte pe guvern că nu sprigineşte 
destul de ţapăn pe Secuii din Ar
deal, ci îi lasă de „văndrăluesc" cu 
sutele şi miile în urgisita Ţară-Ro-
mânească, care le „exploatează" „hăr
nicia" şi ,,isteţimea" lor (proverbială ! 
— Med.), şi după-ce pretinde ca gu
vernul să fie mai maghiar de cum e, 
mai naţionalist, şi anume nu numai în 
ţară faţă de interesele naţiei „sin
gure alcătuitoare", ci să se mărtu
risească pe sineşi de atare în sus ! 
(adecă faţă de Coroană, ca şi cum 
nu s'ar „mărturisi" destul de tare!...) 
îi mai bagă şi următoarele de vină: 

„Ce s'a făcut egalitatea, ce s'a ales de 
drept, de frăţietate în timpid domniei de 30 
de ani a partidului liberal ? 

„Dvoastră (partidul liberal şi guvernul) 
nu aţi creat statnl de> drept, ei aţi creat 
statul de panduri şi o nouă formă de stat : 
statul de corteşi ! Majoritatea prin forţă 
a fost prefăcută în minoritate ! Ca remediu 
de vindecare, să stabilim earaşi pe toate 
terenele domnia dreptului, a dreptăţii şi a 
moral i tăţ i i ! (Aşa e! Aşa! murmură opo-
siţia). 

Domnia dreptului, dreptăţii şi a mora
lităţii, de care nici urme nu se mai 
vëd mai ales printre noi şi faţă de 
noi nemaghiarii, — adaugem noi, şi 
pe care n'avem nădejde s'o vedem 
restabilită nici prin cei ce azi strigă 
după ea! 

Deputatul Horanszky, isbucnind şi 
el contra guvernului, tot pentru-că 
„nu face destul" în interesul ma 
gmarismului, — între altele con
stată că : 

„Baza pe care se razimă actualul sistem, 
este cinismul şi for ţa! Ministrul de jus
tiţie zdrobeşte garanţiile libertăţii de presă 
Şi tot cu ethica aceasta ne întâlnim în 
fie-care acţiune singuratică a guvernului, 
pre cum şi în ţinuta majorităţii. 

, Ce etică este întrceeea, când ministrul de 
justiţie, cel тал înalt păzitor al constitu-
ţiunei, se pune naintea poporului şi el însuşi 
lăborează la cele mai urîte abuzuri electorale ? 
(Aşa e ! Aşa e ! Miserabilitate ! resnnă din 
stânga). Ce etică este în incompatibilitatea 
majorităţii? urmează Horanszky. Poate ci
neva tăgădui că actualul sistem de guverna-
ment s'a edificat pe for ţă? Nici în interesul 
casei domnitoare, nici în al „naţiunii" (ma
ghiare) o politică mai rea încă n'a efectuit 
un guvern, ca cel de faţă!" . . . etc. etc. 

Adevërat! zicem noi. De cât că 
poate în alt înţeles. Deputatul şovinist 
o fi înţelegând că au făcut guvernele 
liberale politică rea întru cât nu le-a 
săturat nesaţiul de-a „face unguri şi 
din petri", — dar' noi înţelegem că 
într'adevèr o politica mai proastă 
pentru propriul sëu neam n'a putut 
face un guvern, câştigându-i atâţia 
duşmani interni şi esterni în timp scurt, 
în cât el însuşi nu mai are linişte în 
suflet, el însuşi nu mai e sigur în 
casa proprie! 

Cum se va simţi el însă, în urma 
astorfel de consecinţe a politicei sale, 
în zile de grele încercări pentru 
patrie ? 

Se va vedea! 

1848. 

Berlin. 
19 Martie. 

După o noapte lungă şi penibilă, la 7 
oare dimineaţa resună ultima bubuitură de 
tun. Oraşul e stropit cu sânge de cetăţeni 
şi disposiţiunea sufletească a poporaţiunei 
e foarte deprimată. In preajma baricadei 
din Königstrasse s'a presentat generalul 
Mellendorf, pe jos, în mână cu un steag alb 
şi a provocat luptătorii să înceteze cu puş-
căturile. Intr'acestea primarul Naungn s'a 
près, ntat de nou la regele, care a promis 
necondiţionată împlinire a petiţiunei şi a dat 
ordin pentru retragerea miliţiei. Soldaţii au 
părăsit stradele între sunetele musicei, ear' 
poporul privia uimit, cum se depărta sol
daţii. Cătră amiazi cadavrele celor căzuţi 
în lupta de noapte au fost adunate de prin 
toate părţile oraşului şi aşezate în faţa pa
latului regal. Cadavrele erau în cea mai 
mare parte acoperite cu flori, cu frunze 
verde şi cu cununi de lauri, ranele însă au 
fost lăsate descoperite şi poporul stătea tă
cut în jurul grămezii de cadavre. Din când 
în când se auziau strigăte desperate : 

— Unicul meu copil, de 15 ani, de lângă 
mine mi-I'au puşcat ! se bocia o femeie. 

— După asta ici au rëmas cinci orfani ! — 
se aude din eeealaltă parte. 

In fine poporul a spart tăcerea şi cu voce 
înfiorătoare a început să strige: 

— Să vedem pe regele! 
Şi regele s'a presentat pe balconul cur-

ţei palatului, avênd la braţ pe regina, a că
rei faţă palida ca de moarte trăda mare 
emoţiune şi nemărginite temeri. Deodată 
cioclii au ridicat cadavrele în sus, cu ranele 
sângeroase îndreptate cătră regele, apoi 
a erupt grozave ţipete şi bociri. In minu
tul urmëtor a rësunat un strigăt puter
nic: 

— Jos cu pălăria I 
Regele 'şi-a descoperit capul, ear' popo

rul a început cântarea: „Christoase, nădej
dea mea." 

Astfel au înmormântat pe cei căzuţi în 
luptă. 

După amiazi se vestea poporului prin afl-
şuri, că regele a numit ministeriu nou. La 
aceasta, disposiţiunea poporului s'a schim
bat ca prin farmec. Frigurile revoluţionare 
au dispărut şi întreg oraşul a iluminat. * 

Pesta. 
Garda naţională se sporeşte din zi în zi. 

Azi după amiazi comitetul a ţinut revistă 
pe piaţa lib :rtăţii asupra unei armate naţi
onale m numër cam de 6000, la revistă a 
asistat şi deputaţiunea din Pojon. 

20 Martie. 

Pojon. 
De azi naopte începând canalia de stradă 

care în antipatia faţă de ovrei a unei mari 
părţi a cetăţeniler află mare sprijin şi îm
bărbătare, bate promontorul cetăţii şi stra
dele în care locuesc ovreii. Pe număroşii 
ovrei i-au bătut straşnic, li-au spart feres-
trile dela case şi era să degenereze lucrul 
şi la despoieri, dacă tinerimea dietei nu ai 
fi întrevenit. Deputatul Bonis a recercat 
diata să se îngrijească de restabilirea or-
dinei şi să întrevină în acest scop şi la 
palatinul. O parte a poporaţiunei hotărîse 
adecă espulsarea ovreilor din oraş. Dieta 
condamnă din a sa parte această micime de 
suflet faţă cu ovrei dar' pentru susţinerea 
păcei generale modificând textul proiectu
lui de lege dă poporaţiunei dreptul electoral 
fără deosebire de religiune numai în cât pri
veşte religiunile recepté în lege, amânând 
regularea cestiunei ovreeşti pe sesiunea ur
mătoare. 

* 
Pesta. 

Faţă de ovrei începe a eşi la ivială o 
anumită iritaţiune. Primăriul nu voeşte să'i 
primească în garda naţională a dânsului, ci 
numai în companiile formate de tinerime 
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sunt toleraţi. Municipiile şi oralele trimit 
regelui Ferdinand V. adrese de recunoş
tinţă. 

München. 
întreagă patria germanilor e în flăcări re

voluţionare. Regele Bavariei a abdicat şi a 
predat fiului seu Maximilian II. tronul şi 
coroana ; anume — după cum se vorbeşte — 
din causa că nu din convingere ci numai 
silit de forţa împrejurărilor dăduse poporu
lui sëu concesiunile. 

* 
21 Martie. 

Pojon. 
Din mai multe părţi ale ţerei se scrie, 

că poporaţiunea e înverşunată contra ovrei
lor şi că în multe locuri s'au întâmplat 
chiar escese. 

Comitatul Zemplén a petiţionat pentru li
berarea prinsonierilor politici poloni deţinuţi 
îu temniţa delà Muncaci, ear' comitatul Be-
reg cere eliberarea italienilor deţinuţi în 
fortărsaţa delà Seghedin. 

Rapoartele sosite Dietei spun că naţionali
tăţile par a fi aplecate spre împăcare, esi-
stă însă totuşi destui agitatori, cari ar dori 
să pescuiască în tulbure (Va se zică şi atunci 
luptătorii pentru drepturi, tot „agitatori" 
se numeau, numai pentru-că nu erau Ma
ghiari! Red. ,T . P."). 

D E L A SLOVACI . 
Violentări administrative. — Oeandarmii 

la biserică. — Proces monstru. 

Turccansky Sv.-Martin. 18 Martie. 
Onorată redacţiune ! Së vë dau deci, pre

cum v'am promis în ь crisoarea mea preceden
tă amănunte despre alegerea preotului în oră
şelul Turani (Turâny), cu vaehsul unguresc), 
care e la o depărtare de aproape 1 V2 oră dea-
iei pe jos, lângă satul Kossuty, de unde se trage 
vestitul revoluţionar. 

Parochia evangelică din Turani e de doi 
ani veduvită; slujba dumnezească o face 
numai un capelan din oraşul învecinat, Su-
ceani (SzuesàiryJ ; vacanţa aceasta lungă 
tot numai din causă, că ori-de-câte ori se 
făcea până acum alegerea preotului, vicis-
panul şi solgăbirăul de aici, doue flinte cât 
se poate de violente în apucăturile lor şovi-
niştice, au ştiut să o zădărnicească, deşi 
acest din urmă nici un drept n'are a se 
amestecă, pe când celdintâiu e aşa zisul 
inspector senioial bisericesc. 

Astfel şi acum la 10 c. au făcut tot ce 
au putut spre a'şi ajunge scopul : la 6 ore di
mineaţa au fost deja în Turani cu 16 gen-
darmi, voind astfel a înfrica lumea ca së 
nu iasă nici din casă şi ei apoi să „aleagă" 
preot cu 6 prăpădiţi, cari ţin cu ei. Dar' 
lumea creştină nu s'a speriat deloc, se 
adună toată, deja la 8 dimineaţă în bi-

MOARTEA ŢERANULUI. 
DE 

EMILE ZOLA. 

Trad. de : T. DAUL. 
Bëtrânul Lacour e de şeptezeci de ani. 

S'a născut într'un sătuţ dat la o parte, 
Courteille, unde abea trăiesc o sutăcinci-
zeci de familii. Bëtrânul numai odată a 7trecut 
dincolo de hotarul comunei, atunci când a 
trebuit să fasioneze ca martor într'o causă 
a tatălui seu. Şi atunci s'a dus la o în
depărtare cam de cincizeci de chilometri, 
în Auqers. Acest lucru s'a întâmplat însă 
aşa de demult, că abea-'şi mai aduce a-
minte de el. 

El are trei copii. Ioseph şi Antoine şi o 
fetiţă Catherin, care după-ce s'a măritat, a 
ajuns veduvă, şi cu un copil de unspre
zece ani, s'a reîntors la casa părintească. 
Familia are vre-o cinci-şese jugëre de pă
ment, din care trăiesc, le produce atâta 
ca să aibă pane şi să nu umble desculţi. 
Dacă vor să bea şi vr'un pocal de vin, tre
bue să asude pentru el. Satul Courteille 
se află în afunzişul unei văi, încunjurat de 
păduri. Arborii îl ascund de tot dinaintea 
lumii. Locuitorii satului sunt atât de să
raci, că n'au nici biserică. Preotul din 

serică, bărbaţi şi femei, astfel că acasă au 
rămas numai copii şi bătrenii ori bolnavii. 
Viceşpanul întrând pe la 10 ore în biserică 
şi văzând că lumea stă neclintită ca zidul, 
se înfuriase ca selbatic şi porunci preotului 
care avea să presideze alegerea, că aceasta 
se va face în şcoală; acolo să vină lumea. 
In zădar toate protestările bătrânului preot, 
în zădar provocare la prescripţiuni clare 
ale regulamentului autonomie, în zădar ru
găciuni : n'aveau încotr'o, toţi trecuseră în 
edificiul şcoalei, unde au încăput numai 
vr'o jumătate, ear' ceialalţi trebuiau să stee 
afară în frig. Gendarmii au încunjurat şcoala 
la a căreia uşă stăteau chiar patra. Aida 
preotul - - président a pronunţat treimea de 
candidaţi din care să'şi aleagă după voia 
lor parochienii, viceşpanul Beniczky a răs-
pins cu brutalitate pe tus trei şi a procla
mat pe alţi doi, creaturile lui. începu apoi 
tesorisarea, violentarea tuturor regulelor, 
prescripţiunilor bisericeşti şi ale celeia mai 
elementare bune cuviinţe. E ceva cât se 
poate de revoltător ce făptuia acest om cu 
preotul şi poporenii, ceva-ce le face să-'ţi 
clocotească sîngele în vine, ceva ce strigă 
răsbunare. La sfatul preotului însă popo
rul nu'şi perdu cumpătul ; aşteptau paeinici 
că doar i-se va potoli întru câtva furia 
omului. Da deunde ! Când n'a putut altfel, 
a declarat convcntul (adunarea) de disolvată 
şi s'a depărtat cu ai sei. 

Preotul însă a continuat a ţinea con-
ventul cu poporenii; şi-au ales preot pe 
care '1 voiau din cei trei candidaţi şi la 2 
oare după amiazi s'au împrăştiat în linişte. 
Gendarmii păziau şcoala şi tot orăşelul 
până la înserate, mirându se ei înşişi că 
pentru care treabă stau aici, dacă poporul 
e cât se poate de liniştit. Acuma alegerea 
vine spre întărire înaintea episcopului, mai 
şti ce şicanări au încă să îndure bieţii 
Tunăreni. 

„Nărodnie Noviny", îmbucurat de pur
tarea deamnă a poporului, a publicat un 
articol cu titlul : „Slavă voue, inimilor no
bilei", din care vë traduc, cu permisiune, 
următoarele părţi : "* 

„Lupta consecuentă, nepregetată, purtată 
bărbăteşte, atestatul credinţei fără compro
misuri, fără şovăire, preţueşte mai mult de 
cât treizeci de mandate în dietă, câştigate 
mai şti în ce mod împestr i ţa t . . . 

„Mulţi au amuţit, s'au retras, trăiesc în 
pace şi linişte. Numërul celor-ce deadreptul 
s'au renegat şi au trecut în tabëra con
trară, este, slavă Domnului, mic ; perderea 
lor este dureroasă, dar' o vom suporta ! 
Dar' suntem încredinţaţi, că crepusculul ză
rilor, ce se arată pe orisont — şi ea se 
vede în ciuda tuturor prigonirilor poten
ţate — va trezi din somn şi pe cei retraşi, 
liniştiţi, amuţiţi Noi bine ştim câţi 
sunt şi câtă putere este în e i ; noi bine 
ştim, că dacă vor intra din nou în acţiune 
deschisă şi măcar cât de puţin energică, 

Cormiersi din când în când îi cercetează 
lăudând pe Dumnezeu în casa primarului. 
Cormiersi fiind Ia îndepărtare de doi chi
lometri buni, de aceea preotul numai tot la 
doue sëptëmâni se arată între ei. 

Toate casele sunt aşezate într'un rend, 
şi întreg satul n'are numai o stradă. Na-
intea fiecărei porţi fâlfâie un salcâm ear' 
la o parte o bancă de şezut. Când trece 
vr'un străin d e a lungul satului, femeile fug 
toate prin casele lor, ear' copiii se ascund 
pe după cătrinţa mamei lor. Bëtrânul La
cour nici odată n'a auzit nici de vestea 
vre-unei boale. Era totdeauna deplin sănă
tos, înalt ca bradul. Soarele îi arsese 
pelea brunetă. Betrâneţa o făcu a se 
sbârci şi mai mult. Era tocmai ca scoarţa 
arborilor seculari. Din causa betrâneţii 'şi-a 
perdut elasticitatea de a vorbi. Era poate 
pentru aceea totdeauna tăcut, pentru-că n'a 
ţinut mai mult de cuviinţă a vorbi. Umbla 
cu paşi greoi, ca animalul corpolent. In 
anul trecut însă era mai diligent ca întreg 
tineretul satului şi nici în anul acesta nu 
se prevedea ca puterile 'l-ar fi lăsat, până 
atunci când într'o zi a simţit ceva înpun-
sătură aspră chiar în decursul lucrării. 
Améndouë manile 'i-se înţepeniră. Manile 
nu 'i-se mişcară mai mult. Se apucă să 
lucre pămentul mai departe, dar' înzadar. 

viaţa noastră naţională earăşi va reînvia ca 
livada cea îaverzită după o vlagă de pe 
la sferşitul lui Maiu ! 

„Aşa credem, că cele de pe urmă prigo
niri ale presei noastre, paiăţlâcurile slujba
şilor publici, năvala asupra noastră cu pro
cese de presă, nu vor deprima pe nimeni. 
Şi pe noi mai puţin de cât pe ori-cine 
altul ! . . . 

„Dacă ne vor lua naţionalitatea, îu zădar 
ne vor hărăzi cu toate bunurile culturei ; 
cu inima străpunsă noi nu vom resimţi diu 
ele nici pic de bucurie ! Naţionalitatea e 
inima noastră, fără de care noi nu putem 
trăi; naţionalitatea este mai mult de cât 
libertatea, bogăţia, mai mult de cât gloria ! 
Căci fără de ea, naţionalitatea, — liber
tatea nu e de cât robie ; domnia — slugăr
nicie joasă; ear' bogăţia — mocirlă fără 
preţ ! 

* 
In zilele acestea are să se pertracteze 

la Banska-Byistriţa (Besztereze-Bánya) pro
cesul pornit contra a vr'o sută de ţerani, 
bărbaţi şi femei pentru nişte dvinonstraţiuni 
şi crime ce ar fi comis eu ocasiunea altgerei 
da la Breziio, va 1896. La timp vë voiu ra
porta. 

sky . 

Din Sătmar. 
(Banca nouă) 

Onorată Redacţiune, 
Dintr'un punct romantic al vechiului Chior, 

leagănul Archipăstorului de glorioasa amin
tire Ioan Bobb, îşi înalţă vocea românii că
tră fraţii lor români, Înfiinţarea unui insti
tut de bani nu este un eveniment pentru 
lumea mare, nici o raritate îu acest veac 
al concentrării forţelor. 

Pentru noi românii însă este de mare 
însemnătate întemeiarea unui astfel de cen
tru economic, finanţial şi social. Şi mai ales 
în părţile aceste mai primejduite de năvala 
străină, trece de un lucru mare o bancă 

-creată mai nainte de toate pentru poporul 
român. 

Popor buu, deştept, cu spirit de econo
mie, o inteligenţă conscie de chemarea sa, 
preoţii, civili, înveţători toţi devotaţi causei 
— naţionale, şi zeloşi pentru cultura popo
rului român: iată ce avem în jurul „Riu-
renei" proiectate. Merită deci, să fie spriji
nită de toţi, cei-ce au dare de mâna, şi 
inimă pentru progresul poporului nostru. 

Reg deci pre Ou. Redacţiune, să bine-
voiască a publica „prospectul" băncii pro
iectate, şi totodată să primească şi coala 
pentru subscrieri de acţiuni. 

Ş i ş e ş t i 18 — Martie —1898. 

Dr. V. Lucaciu. 

Copii dându- 'şi priviri pe neştiute, se apro-
piară de el. El se răzema. Apoi îi ziseră 
să meargă înlăuntru să se culce. Micul 
Iacquinet îl petrecu la urmă, ca să strige 
decumva bëtrânul va cădea de pe picioare. 

— Ce vrei tu aici, perde-vară ? întreba 
bëtrânul Lacour. Eu când eram în etatea 
ta, îmi ştiam cum să-'mi câştig pânea. 
Pentru-ce vii după mine? 

— Vreau să grijesc de tine, tată bë-
trân. 

Betrănul tăcu. Nu mai rëspunse nimic. 
Seara se culca, şi mai mult nu se mai 
scula. Dimineaţa, când copiii voiau să 
meargă la câmp, vezură că tata lor stă 
nemişcat în pat, cu ochii deschişi, ca şi 
când s'ar mira de ceva. Faţa bëtrânului 
era atât de neagră, ca şi când tot sângele 
'i-s'ar fi închegat în vine. 

II întrebară: 
— Tătucă nu vii cu noi? 
Bëtrânul clătina negativ. 
— Bine atunci mergem şi făr de tine. 
Şi cum nu, pentru-ce oare să se pe

treacă timpul în lenevire, acum când ap-
proape jumëtate din fructele agrilor stau 
în picioare — acum când fiecare mână are 
ce să lucre. E pëcat de fiecare minut. 

Poate să vină vre'un vifor mare, care, 
să nimicească toate. Jacquinet pleacă şi el 

Bată prospectul: 

Prospect . 
pentru înfiinţarea unui institut de credit ji 
economii pe acţiuni în Capolnoc-Mănaţlm 

sub numele: 

„Biureana" 
1. Scopul societăţei este a desvolta spi

ritul de economisare şi a procura locuitori 
lor de toate clasele, cu preferinţia poporu
lui agricol, creditele trebuincioase. 

2. Societatea se infiinţează pe timp de 
30 ani, cu un capital ă?. 50,000 fl., care se 
imparte în 1000 de acţiuni de câte 50 fl. v.a 

3. Subscrierea acţiunilor se încheie ca 
ziua de 30 Iulie. 

4. La subscrierea acţiunilor sunt a se 
depune 10 procente din valoarea nominali» 
acţiunei, adecă după fiecare acţiune câte 
5 fl.. la 30 zile după adunarea generali 
constituantă, iară 20 proc , restul capitalului 
de acţiuni se va solvi în urmarea provo 
cărilor direeţiunei, însë provocarea nu poat 
fi în rate mai mari de 10 procente şi Iu 
période mai scurte de doue luni de zile. 

5. Membrii fundatori îşi susţin deptul do 
a alege prima direcţiune pe cei trei ani 
de-întâiu (§. 183 din l"gea comercială). 

6. In cas, când s'ar subscrie mai mult 
de 1000 acţiuni, atunci reducţiunea se va 
efeptui aşa, ca delà fiecare acţionar, care 
a subscris mai multe acţiuni se va detrage 
câte una acţiune, şi aceasta procedura iu 
cas de lipsă se va repeta, până când vu fi 
redus numërul acţiunilor la 1000 în caa, da
că ar trebui detrase mai puţine acţiuni, de
cât face numërul acţiunilor, atunci va de
cide soartea. 

(Compus şi edat în virtutea §-lui 150 a 
legii comerciale din vigoare). 

Dat Capolnoc-Mânăştur la 15 Februar.' 
1898. 

Urmează iscăliturile. 
Onorabile Domnule ! 

Din încredinţarea mai multora, subscrişii 
luând iniţiativa pentru a înfiinţa un insti
tut de credit şi economii pe acţii îa <n-
muua Capolnoc-Mănăştur, în care comuna 
până acuma аш avut şi avem o asociaţiuue 
sub numele „Riureana", care-în fiinţânduee 
societatea se va disolva încurgând toata 
averea la societatea infiinţîndă. Basaţi pe 
cunoscutul Dvoastre interes ce aveţi pentru 
căuşele noastre publice, ne permitem a Vë 
ruga cu respect, caj spre ajungerea sco
pului nostru indicat, se binevoiţi a ne întin
de mâna de ajiutoriu subscriind anexata 
înşi-ѵё, şi esoperând subscrieri în cercul 
cunoştinţei Dvoastre. 

In urmă vë rugăm ca coala de subscriere 
aclusa, la tot caşul se binevoiţi a o trimite 
cu sumele în casate în înţelesul „prospec
tului", până în 1-a Iulie 1898 la adresa 

cu mama lui, Lacour bëtrânul rëmâne sin
gur. Seara când copii sosesc acasă, 
sesc pe bëtrânul încă tot în starea de ieri, 
cu ochii deschişi, meditând. 

— Tătucă, nu 'ţie-e mai bine? 
„Nu" — clătină bëtrânul. El se înecă 

şi câte odată se cutremura. Ce ar trebui 
oare să facem V Catherine le recomand! 
să-'i dee bëtrânului vin cu ierburi — a-
cela va fi însă prea tare, îl poate omori. 

— Vom vedea ce va fi mâne, adaugă 
Ioseph. Acum cu toţii plecară spre cul
care. 

In ziua următoare, un minut cu toţii se 
opriră la patul bătrânului. Bëtrânul în-
tr'adevër era bolnav. Nici odată n'a stat 
atâta timp culcat pe spate. Dar' ar fi bine 
să trimitem după medic. In Rougemont a 
trimite dupa el, fac 6 chilometri, înderăpt, 
tocmai 12 khilm. Am perde o zi întreagă 
eu el. Bătrânul care auzi vorbirea, făcu 
gest în semn de mânie, ca şi când ar voi 
să zică, la ce e de lipaă medic, că acela 
costă bani. 

(Va urma). 
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asociaţiunei „Riureana" în Kapolnok-Mănăs-
tur com. Szolnok-Doboka. 

Suntem cu deplină stima : 
G. Petrovan, director ; Ivan Dragomir, 

cassar. Alexiu Popa; comptabil. 

DIN BĂNAT 
Semne rele. 

Caransebeş, în Martie 1898. 
(Urmare şi fine.) 

Din restimpul acestei înţelepte conduceri 
ţinem să relevăm numai doue momente su
ficiente, însă pentru a constitui elementele 
de lipsă la formarea unei judecăţi despre 
felul de gândire şi de procedură ale ge
neralului Doda. Unul este că el împreună 
cu vrednicul episop de pie memorie Ioan 
Popasu, a fost cel dintâiu, care avênd la 
inimă causa culturală a Românilor, nu nu
mai că a lansat ideia înfiinţării unui gim-
nasiu român în Caransebeş, ci a efeptuit 
şi votarea din averea comunităţii de avere 
a sumei recerute pentru realisarea acestui 
măreţ scop cultural naţional ; ear' altul că 
fiind în era sa timp mai îndelungat comisar 
regesc, rivalul în paşalism al actualului pre
şedinte al guvernului, pe atunci fişpan în 
Solnoc, corniţele suprem al Aradului Ta-
bajdi, Doda afară de stima rece oficială ce 
'i-o da comisarului, nu numai că nu-'l. băga 
în seamă, ci une-ori zicea ironice cătră 
câte-unul dintre representanţii comunităţii 
Întruniţi în adunare generală, dacă scăpa 
câte-o vorbă nepotrivită: „ia seamă că te 
dau pe mâna ăstuia". 

Eată doue trăsuri din caracterul bărba
tului superior şi a conştiinţei de demnitatea 
posiţiei sale ca cap al comunităţii de avere. 
Lucru firesc că guvernul ţării nu putea 
privi cu ochi buni la un bărbat atât de in
tegru resolut, nici pentru cuvêntul, că ca 
Jçputat încă nu tăcu, arare-ori le da de 
•kicru şi mai aies pentru-că el ca fost ge
neral avea în sus o posiţie destui de tare, 
ear' în jos la popor o posiţie şi mai tare. 
Ca în totdeauna şi de astă-dată în cele din 
armă, şiretele guverne 'şi-a luat refugiul la 
uneltiri. A căutat şi durere, 'şi-au aflat 
oameni dintre ai noştri, cu ajutorul cărora 
s'a început în sus ori în jos deoda tă sub
minarea generalului. Tristul résultat al a-
cestei subminări cred, că este astăzi de 
notorietate publică de aceea nici nu mai 
insist asupra lui. 

Fericitul general Mihail Trapşa, deşi cu 
o inimă verde românească şi cu sentimente 
curate ca aurul, din causa sănătăţii lui 
sdruncinate, sub raportul grăniţăresc nu a 
putut să-'şi validiteze gândirile aşa după-
cum a dorit şi voit. Totuşi ca drept do
vadă despre bunul simţ faţă de poporul 
din care s'a născut, a lăsat din averea pro
prie o fundaţiune pentru înfiinţarea unei 
scoale de fete. A pus o semenţă din care 
cu timpul va creşte un codru. 

Al treilea grăniţer de mare greutate este 
locotenentul-mareşal campestru Teodor ca
valer de Serucin, care de vre-o câţi-va ani 
de când este în retragere, s'a aşezat 
în Caransebeş locul seu natal. Organele 
guvernului de-o parte, ear' cei-ce au Intrat 
In patrimoniul lui Doda la comunitatea de 
avere de altă parte, încă dela această aşe
zare încoace, neîncetat s'au temut şi se 
tem că dînsul vrea să devie urmaşul în 
presidenţie a lui Doda. De aceea încă 
dintru început şi unii şi alţii 'şi-au dat ne
contenit silinţa ca prin şicane şi uneltiri de 
tot felul să-'l disguste şi-'n cele din urmă 
Bă-'l determine a absta dela acest presupus 
scop al seu. Drept probă întru întărirea 
acestei aserţiuni, lăsăm să urmeze câteva 
fapte împlinite. 

Generalul n'a fost luat din partea primă
riei in lista alegëtorilor din Caransebeş, de
cât numai în urma unui recurs întemeiat 
pe lege. 

N'a fost luat în lista viriliştilor decât 
earăşi numai pe basa unui recurs bine mo

tivat şi întemeiat. In timp de 4 ani a fost 
neîntrerupt şicanat ca să nu fie ales de re
prezentant Ia comunitatea de avere a co
munei Kutni, unde poporul cu suflet şi cu 
trup a fost pentru generalul, este şi va fi. 

Şi numai după-ce organele politice şi 
blaga de preşedinte al comunităţii de avere 
au vëzut că nu le mai succed cu mârşavele 
uneltiri, a trebuit să fie ales în anul acesta 
ca représentant al comunităţii de avere, 
după cererea şi stăruinţa poporului a-
dict. 

Ca deputat la congresul naţional-biseri-
cesc a fost trântit în cercul prim al Caran
sebeşului de unealta guvernului şi fratele 
de cruce al actualului preşedinte al comu
nităţii de avere, de primarul Burdia Szilárd 
care nu în virtutea cualificaţiunei, ci prin 
graţie a ajuns unde este. 

Cu toate acestea locotenentul-mareşal 
Seracin este alegëtor, este ca virilist în re-
presentanţa oraşului, este ales deputat si
nodal în cercul Bistrei şi deputat congre-
sual în cercul Lugojului şi în cele din urmă 
de rîndul acesta este ales şi în represen-
tanţa comunităţii de avere. Dar' tocmai 
pentru-că în butul guvernului, şi a co
mitetului central al comunităţii de avere, 
adict al guvernului, a putut străbate pre
tutindenea, teama era cu atât mai mare 
că va ajunge şi preşedinte al comunităţii 
de avere, dacă nu se vor lua mesuri ex
cepţionale de precauţiune. 

Eată causa pentru-ce dintre 33 aleşi în 
representanţa comunităţii de avere dintr'o 
singură pretură sau ales 23 de oameni, de 
cari dispune stăpânirea necondiţionat. 

Am denunţat această manoperă pentru 
ca de o parte se înţeleagă şi grănicerii o-
dată, că guvernul şi respective uneltele lui 
au respect de acei bărbaţi distinşi dintre 
ei, cari stau bine în sus, şi de altă parte 
să vadă, că tocmai aceia pe cari 'i-au lă 
sat de un timp încoace în fruntea lor, dau 
mână de ajutor guvernului pentru ca cu 
nici un preţ să nu ajungă în fruntea lor 
acela dintre ei, care ar fi vrednic şi care 
tn grelele vremi, ce le trăim singur ar fi 
în stare să mai salveze interesele astăzi 
periclitate ale comunităţii de avere. Că 
guvernul terii urmează în chipul arëtat e 
mirare şi nu prea, căci dela străini de 
neam nu prea suntem dedaţi să aşteptăm 
dreptate şi legalitate dar' ne mirăm mult 
de acei fraţi ai noştri, cari din interese e-
goiste şi din pismă abusează în mod atât 
de neiertat de marea încredere, cu care 
au fost onoraţi, după-ce în mod pieziş îşi 
acuiraseră odată puterea. 

De încheiere mai spunem şi aceea că aici 
în Caransebeş, falnicul centru de odinioară 
al graniţei române, s'a serbat ziua de 15 
Martie. 

La serbare a luat parte şi primarul Bur-
dea însoţit de toţi funcţionarii magistratuah 
aproape exclusiv Români, apoi advocaţii 
Nemoian şi Bozgan, dintre cari cel dintâiu 
a şi ţinut un toast patriotic bine simţit, 
făcend atente naţionalităţile din mama pa
trie Ungaria ca să fie mai interesate faţă 
de însemnătatea zilei. 

Aşa dară nu am zis prea mult când am 
pas în fruntea corespondenţei: „Semne 
rele." 

Un împădurit. 

U n apel 

lucrării s'a ales o comisiune din 3 bărbaţi 
de înaltă valoare literară. 

Astfel opul nu va apare în luna curentă 
— după cum am fost anunţat la timpul seu, 
— ci apariţiunea se amână pe timp neho-
tărît. 

Tot odată cu toată stima rog pe cei ce 
au primit listele de prenumeraţiune, să 
binevoiască a Ie tremite (chiar şi goale) la 
locul în acelea indicat. 

Tinêndu-mi de datorinţa a aduce acestea 
de mai sus la cunoştinţa p. t. public româ
nesc, am rëmas. 

Pui, la 4/16 Martie 1898. 
Cu stimă. 

Ioan Bocaniciu, 
preot român. 

Onorată redacţinne ! 

Când ara lansat „listele de prenumeraţi
une" la opul „Rime di Petrarca", o am fă
cut în credinţă, cumcă din considerarea 
muncii neobosite de aproape un deceniu, 
voiu fi sprijinit din partea p. t. public ro
mânesc. 

Spre durerea mea mi se notificasă, 
euracă sprijinul e tare neînsemnat, abia nu
mai preoţimea seracă mi-a întins mâna de 
ajutor; deci m'am vëzut nevoit a alerga la 
Bucureşti, unde am aflat inimi generoase şi 
nobile, cari m'au încurajiat, promiţendu-mi 
tot concursul posibil, şi pentru apreţiarea 

N O U T A Ţ I 
Arad, Martie 23 n. 1898. 

Serbare în cetate. Fiind azi aniversarea 
luptelor dela Novară şi Montară, în cetate 
se arangează mari serbări. 

* 

„Nemzeti szövetség", aceasta aso-
ciaţiune fără nici un rost, a ţinut la 
21 c. adunare de constituire a unei 
filiale în Sighişoara. „Budapesti Hír
lap" se plânge însă, că „Saşii n'au 
vrut să primească dreapta priete
nească ce li-s'a întins". N'au participat 
adecă la adunare. Şi astfel adunarea 
s'a făcut cu fişpanul, vicişpanul şi 
ceilalţi funcţionari maghiari aduşi pe 
capul Saşilor şi a Românilor din 
acele părţi ardelene. Adunarea s'a 
ţinut de altfel sub presidenţa rec
torului Herezegh din Budapesta, şi 
aplaudau Ungurii (?) ca Löwenfeld, 
Eisenlohr . . . Am vrea numai să ştim 
că ce caută Ungurii prin acele părţi 
ale Ardealului, unde ^el mult numai 
ciolanele celor căzuţi la 1849 amin
tesc că există Unguri? Să se ducă 
între Secui, cultura acolo este mai 
necesară, ear' să nu umble după 
potcoave de cai morţi prin ţinuturi 
locuite de Saşi şi Români! 

Bacalaureatul în armată. Miniştri ar
matei comune şi a honvezilor au dispus co. 
elevii cari întră din şcoala reală militară în 
academia militară să depună şi ei examenul 
de maturitate. Aceasta cu scop ca dacă mai 
târziu vre-unul ar părăsi cariera militară, să 
poată obţine pe carieră civilă nu numai func
ţiuni inferioare, ci să aibă deschis un teren 
mai larg. 

* 

Acte importante. Familia fostului patri 
arc sêrb Rajachich a anunţat că va vinde 
actele — cele mai multe secrete de prin 
anii 1848 —49, când patriarchul jucase un 
mare rol politic. Sunt 1030 hârtii. Din parte 
rusească s'a'oferit 25.000 ruble pentru aceste 
acte, ear' cercurile vieneze au oferit 50.000 
fl. Presa maghiară reclamă ca guvernul un
guresc să cumpere el întreaga bibliotecă 
Rajachich, deoare-ce actele secrete se refer 
mai ales la revoluţia maghiară. 

însufleţire patriotică — la poruncă. O 
înveţătoreasă din Arad e pusă biata sub 
cercetare disciplinară pentru crima, că nu 
s'a presentat la tămbălăul şcolar dat în 
onoarea zilei de 15 Martie. Guvernul şi 
dieta decretează drept serbătoare naţională 
ziua de 11 Aprile, patrioţii însă serbează 
pe 15 Martie. De cine să fi ascultat deci 
biata înveţătoreasă, de hotărîrea guvernului, 
sub a cărui supremă controla stă, ori de 
fluşturaţii patrioţi de s t radă? 

Fuga unei princese. Se ştie, că mai zi
lele trecute prinţul de Coburg (din Viena) 
a duelat cu locotenentul Festetich din causă 
2ă acesta fugise cu... princesa. 

De atunci princesa a fost adusă îndărăt, 
însă a fugit eară, întâiu la Nissa ear' d'a-

colo — după-ce a făcut 100.000 fr. datorii 
— la Londra. 

D'acolo a trimis advocatului ei rugare să 
iee un împrumut de 150.000 fl. pentru a-şi 
plăti datoriile urgente (a jucat la cărţi) şi 
să-i mai remână ceva şi ei. 

Cionica nu spune însă, dacă princesa a 
fugit — singură? Judecând după trecutul 
ei, cu greu ne vine a crede că a plecat 
singură. 

Convocare. Joi în 24 Martie n. c. la 10 
ore a. m. se va ţinea şedinţa ordinară de 
comitet, în sala cea mică a seminarului die-
cesan din Arad, pentru luarea disposiţiuni-
lor necesare la adunarea generala ordinară, 
ce va avea loc la terminul îndatinat. 

Toţi p. t. d. d. funcţionari şi membrii ai 
comitetului sunt prin aceasta invitaţi oficios 
a participa. 

Arad, 3/15 Martie 1898. 
T. Ceonlea, Ios. Moldovanu, 

président. secretar. 
* 

In balon, peste Alpi. Societatea meteo-
rologistilor din Germania a hotărît — după 
cum se scrie din Strassburg — ca la toamnă 
să încerce a trece în balon peste Alpi. In 
balon, umplut cu hidrogen, vor fi trei în
veţaţi. Se vor urca până la înălţime de 
5000 metri şi vor face observaţiuni foarte 
interesante din punct de vedere al ştiinţei 
météorologiste şi a topografiei. 

* 

Foc îngrozitor. O telegramă din 
New-York vesteşte, că în Jersey-
City a ars gara şi docurile. Pagubele 
se urcă la uriaşa sumă de 50 mi
lioane dolari. 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
eu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

fl. 11.20 până 12.20 Grâul de frunte 
„ rend 

Secara . . . 
Orzul . . . 
Ovësul . . . 
Cucuruzul. . 

11.30 
8.10 
5.60 
6.20 
4.80 

11.40 
8.20 
4.80 
6.30 
5.— 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Faini albă . Nr.00 . fl. 20.80 
» n * 9 0 . „ 20.20 

9 1 . „ 19.90 
9 2 . „ 19.60 

9 » " w 3 . „ 19.30 
Făină pentru pâne V 4 . „ 19.— 

n » » 9 5 . „ 18.60 
9 9 9 9 6 . , 18.40 
9 9 9 9 7 . , 17.10 

9 9 9 9 7b . „ 15.80 

Terîţe . " . 
» ?î 8 . „ 11.80 

Terîţe . " . „ 4.30 

Poşta redacţiei 
Abon. 821. Cel mai bun este : Lengyel 

Lörinez, butor gyáros. 

Poşta administraţiei. 
Dlui Alex. Popv. în Fadimac. 
Dela noi Vi së trimite regulat în fiecare 

zi, sub Nr. 910 al adresei, cercetaţi la poşta 
din Bâlincz unde sigur Vi se opreşte de 
vr'un răuvoitor. 

U L T I M E Ş T I R I 
Algir, 21 Martie. 

Au isbucnit mari turburaţi antisemite. A 
trebuit să intervină armata 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Bibliofirafie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. * 

* 
;. Abecedar i lustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de învăţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Qrof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

Poesii de Aurel Ciato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom", 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumtd III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumtd VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Victoria" 
i n s t i t u t de ced i t ş i de e c o n o m i i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2. 

întemeiata la 1 8 8 7 . 

Capital de acţii fl. 300.000 
Fond de réserva „ 100.000 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuala „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa care solveşte 5%> 
interese fără privire la terminul do abzicere. 

Darea de venit dupa interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

107-(4) Direcţiunea institutului. 

Valabil dela 1 OctomvHe 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Arad—Budapest 
d. m. 

4.21 

6.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara. 

Budapesta 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

6.45 
8.64 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Badna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădla 
Boborşln 
Zam 
Gurasada 
Ша 
Branlcica 
Deva 
Bimeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Inlia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jlbot 
Orăştia 
Bimeria (Piski) 
Deva 
Branioloa 
lila 
Gurasada 
Zam 
Boborşln 
Totvărădla 
Bêrzava,; 
Conop 
Radna-Llpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
8.28 
3.40 
3.55 d. 

Teinş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
6.03 
5.14 
.86 

6.67 
6.13 
6.89 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

Teinş—Arad. 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

a. m. 
11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.06 
2.81 

8.27 

4.06 

dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.66 
5.19 
6.06 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

sura 
9.85 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 
6.10 dlm. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.08 
6.21 
5.38 
6.60 

. 6.05 dim. 

<Um. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
13.82 
1-06 

d. m. 
2.— 
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
6.18 
6.23 
6.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.30 8.31 

Oradea-mare— Ciaba—Arad. 
a. m. ii. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 S.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.67 6.09 9.61 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.66 10.60 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.86 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 6.50 
Arad, soseşte 3.56 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 . -
Aradul-nou 6.81 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.88 6.52 
St.-Andrei 7.48 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara — Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.38 9.48 
Orolfalva 9.19 2.44 9.64 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.65 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 5.29 9.30 5.07 
Batanta 6.59 9.63 5.47 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 

7 . - 10.82 6.50 Mezőhegyes 
Csanád-Palota 7.21 10.61 7.13 
Nădlac 7.36 11.06 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 ' 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin —Arad 
d. m. seara 

Seghedin, pleacă 2.Ï9 6.10 
Makó 3.32 7-34 
Apátfalva 3.52 7.57 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 
Nădlac 4.18 8.18 
Csanád-Palota 4.36 8.32 
Mezőhegyes 5.15 8.57 
Batania 5.44 9.29 
Pecica 6.06 9.52 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 
Ötvenes 6.44 5.29 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 
Chirechiu 7.23 6.07 
Şirla (Vüágos) 7.39 6.23 
Musca Măderat 7.46 6.80 
Pftncota 7.64 6.89 
Seleuş 8.— 6.45 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 
Tamand 8.57 7.42 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 
Repsig 9.14 7.59 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 
Cociuba-Căcărou 9.49 8.34 
Almaş-CU 1 0 . - 8.45 
Bonţeşti 10.10 8.55 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 
Gura-văl 10.33 9.18 
Acluţa 10.39 9.24 
Talaciu 10.49 9.34 
Hălmagiu-Ciuciu 10.58 9.43 
Hălmagiu 11.13 9.58 
Baia-de-Criş 11.60 10.35 
Brad soseşte 12.04 10.49 

Brad—Arad. 
dim, d. m. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 
Hălmagiu 3.16 2.— 
Hălmagiu-Ciuciu 3.31 2.15 
Talaciu 8.89 2.23 
Acluţa 3.50 2.84 
Gura-văl 3.55 2.89 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.66 
Bonţeşti 4.18 3.02 
Almaş-Cll 4,29 3.13 
Cociuba-Căcărou 4.39 8.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 
Comeştl-Berza 5.07 3.51 
Repsig 5.15 3.59 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 
Tamand 5.31 4.15 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 
Mocrea 6.03 4.47 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
H.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.16 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
3.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.87 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
dim. d. m. dim. 

Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.33 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Bzt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfalu 7.39 6.21 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.08 6.44 11.-

St.-Ana—Chitighaz. 
d. m. seara 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 
Şimand 3.53 7,02 
Chişlneu-Brdeij 4,30 7,43 
Socodor 4,48 8,— 
Şiclău — 8.16 
Otlaca — 8,29 
Elek 5,20 8,45 
Chitighaz, soseşte 5,85 9,— 

Chitighaz—St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 
Elek 5,25 3,31 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 
Socodor 2,56 4,14 
Chlşineu-Brdeij 6,17 4,44 
Şimand 6,38 5,15 
St.-Anna, soseşte 7,— 5,46 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,68 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 
— J 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

a. m. 
Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Dezna 10.35 
Râvna 10.50 
Moneasa 1 1 -
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa —Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
BăUe-Moneas» 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.35 
Bohani '...47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu —Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu -Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

seara 
7.86 
8,25 

3.50 
4.30 

Tipografia .Tribuna Poporului" „ A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


